

(文章编号) 1007-0893(2022)04-0078-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.04.024

## 健脾活血方治疗老年人血管性痴呆的效果

陈 燕<sup>1</sup> 侯紫君<sup>2</sup>

(1. 南阳市中医院, 河南 南阳 473000; 2. 南阳理工学院张仲景国医国药学院, 河南 南阳 473000)

**[摘要]** 目的: 分析健脾活血方对老年血管性痴呆患者的治疗效果。方法: 选取南阳市中医院2018年1月至2020年3月期间收治的80例老年血管性痴呆患者, 采用数字随机表法分为对照组与观察组, 各40例。对照组应用常规西医治疗, 观察组在对照组的基础上应用健脾活血方治疗, 比较两组患者认知功能, 评估中医证候积分变化。结果: 观察组患者治疗总有效率为95.00%, 高于对照组的72.50%, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。治疗后两组患者的简易智能精神状态检查量表(MMSE)评分均有不同程度提高, 且观察组患者的MMSE评分高于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。治疗后两组患者的中医证候积分均有不同程度下降, 且观察组患者的中医证候积分均低于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。治疗后两组患者的白细胞介素-6(IL-6)、超敏C反应蛋白(hs-CRP)、同型半胱氨酸(Hcy)均有不同程度下降, 且观察组患者的IL-6、hs-CRP、Hcy均低于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论: 健脾活血方治疗老年人血管性痴呆有显著效果, 认知功能恢复良好。

**[关键词]** 血管性痴呆; 健脾活血方; 盐酸多奈哌齐片; 奥拉西坦

**[中图分类号]** R 255    **[文献标识码]** B

血管性痴呆是因各种脑血管疾病造成脑功能缺氧以及缺血性损害, 伴认知能力下降、记忆力下降情况<sup>[1]</sup>。痴呆与年龄密切相关, 年龄越大, 痴呆发生风险越高, 其中血管性痴呆仅次于阿尔茨海默病<sup>[2]</sup>。而血管性痴呆具有一定的可防治性, 属于可逆性痴呆, 因此其治疗成为临床研究热点。西医治疗血管性痴呆时, 以保护神经、阻断脑损伤进展为主要目的。但常规西药治疗时间长、起效慢, 长期应用副作用多, 患者多无法耐受, 整体效果欠佳。中医将血管性痴呆归属于“痴呆”“呆病”等范畴, 因年老体弱、情志不郁、饮食不节、久病劳损, 造成脾气亏虚、肾精匮乏、气血不足、脑髓失养, 以及瘀血、痰浊聚集于脑, 扰乱神机。因此中医治疗血管性痴呆时, 基于发病特点、发病机制的认识, 提出健脾补肾、活血化瘀法。现本研究对老年血管性痴呆患者采用健脾活血方治疗, 旨为血管性痴呆治疗提供参考, 报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取南阳市中医院2018年1月至2020年3月期间收治的80例老年血管性痴呆患者, 采用数字随机表法分为对照组与观察组, 各40例。对照组男28例, 女12例; 年龄60~82岁, 平均年龄( $68.95 \pm 6.49$ )岁; 病程6个月~5年, 平均病程( $2.91 \pm 0.58$ )年; 文化程度:

小学11例, 初中17例, 高中及以上12例。观察组男25例, 女15例; 年龄60~82岁, 平均年龄( $70.01 \pm 6.54$ )岁; 病程6个月~5年, 平均病程( $3.02 \pm 0.55$ )年; 文化程度: 小学13例, 初中18例, 高中及以上9例; 两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

#### 1.2 病例选择

1.2.1 辨证标准 参照《中药新药临床研究指导原则》<sup>[3]</sup>, 患者符合脾虚血瘀证, 主症: 智能减退、神情呆板; 次症: 气短乏力、肢体困重、体倦思卧、面色晦暗, 舌质黯淡、或舌有瘀斑、瘀点, 苔白腻或薄白, 脉滑或涩或细弱; 具备主症2项; 其他3项次症及舌脉象中1项, 则可判断。

1.2.2 纳入标准 (1) 入组的研究对象经在南阳市中医院全面检查, 其具体征象符合《2018中国痴呆与认知障碍诊治指南》<sup>[4]</sup>中血管性痴呆标准; (2) 于脑血管病发生3~6个月后发生痴呆; (3) 患者脑血管病发生前无认知障碍、精神异常; (4) 患者家属对本研究知情同意。

1.2.3 排除标准 (1) 伴药物禁忌证; (2) 有恶性肿瘤、多脏器功能损伤者; (3) 因其他原因导致的痴呆; (4) 有药物、酒精依赖史。

[收稿日期] 2021-11-22

[基金项目] 南阳市2019年科技发展计划项目(KJGG137)

[作者简介] 陈燕, 女, 主治医师, 主要研究方向是中西医结合治疗心脑血管疾病。

### 1.3 方法

两组患者常规治疗：口服阿司匹林（拜耳医药保健有限公司，国药准字 J20130078）， $100 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$ ， $1 \text{ 次} \cdot \text{d}^{-1}$ ；口服阿托伐他汀（辉瑞制药有限公司，国药准字 J20030047）， $10 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$ ， $1 \text{ 次} \cdot \text{d}^{-1}$ 。

1.3.1 对照组 常规西药治疗：口服盐酸多奈哌齐片（卫材（中国）药业有限公司，国药准字 H20070181）， $5 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$ ， $1 \text{ 次} \cdot \text{d}^{-1}$ ；口服奥拉西坦（石药集团欧意药业有限公司，国药准字 H20031033）， $800 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$ ， $3 \text{ 次} \cdot \text{d}^{-1}$ ；连续 3 个月。

1.3.2 观察组 在对照组基础上采用健脾活血方治疗，组方：黄芪 20 g，枸杞 10 g，三七粉 3 g（冲服）、益智仁、石菖蒲、绞股蓝各 9 g。气虚甚者加党参 12 g，改用黄芪 30 g；脾虚甚者加白术 9 g、茯苓 12 g；肾阳虚者加肉桂 6 g、肉苁蓉 12 g。1 剂  $\cdot \text{d}^{-1}$ ，水煎服，取汁 400 mL， $200 \text{ mL} \cdot \text{次}^{-1}$ ，分早晚服用，连续 3 个月。

### 1.4 观察指标

两组患者治疗 3 个月后进行以下指标检测：（1）比较两组患者中医证候积分，参照《中药新药临床研究指导原则》<sup>[3]</sup> 进行判定，对神情呆板、智能减退、气短乏力、肢体困重进行评价，按严重程度计 0、2、4、6 分，评分越高，中医症状越严重；（2）比较两组患者认知功能，采用简易智能精神状态检查量表（mini-mental state examination, MMSE）<sup>[5]</sup> 评价，量表分值最高得分为 30 分，评分  $< 27$  分，为认知功能障碍；（3）比较患者临床效果。显效：神志清楚，智力改善，生活自理能力恢复，MMSE 评分较治疗前增加 5 分以上；有效：神志清楚，智力提高，MMSE 评分增加 2~5 分；无效：上述标准未达到。总有效率 = （显效 + 有效）/ 总例数  $\times 100\%$ ；（4）血清学指标：采集两组患者治疗前后空腹静脉血 3 mL，离心处理 10 min， $3000 \text{ r} \cdot \text{min}^{-1}$ ，留取上层血清，采用酶联免疫法检测血清白细胞介素-6（interleukin-6, IL-6）、超敏 C 反应蛋白（hypersensitive C-reactive protein, hs-CRP）及同型半胱氨酸（homocysteine, Hcy）水平，由操作人员严格按照说明书操作。

### 1.5 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组患者治疗后的临床疗效比较

观察组患者治疗总有效率为 95.00%，高于对照组的 72.50%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者治疗总有效率比较 ( $n = 40$ , 例)

组 别	显效	有效	无效	总有效/ $n$ (%)
对照组	10	19	11	29(72.50)
观察组	27	11	2	38(95.00) <sup>a</sup>

注：与对照组比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.2 两组患者治疗前后 MMSE 评分比较

治疗后两组患者的 MMSE 评分均有不同程度提高，且观察组患者的 MMSE 评分高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 两组患者治疗前后 MMSE 评分比较 ( $n = 40$ ,  $\bar{x} \pm s$ , 分)

组 别	治疗前	治疗后
对照组	$16.01 \pm 3.52$	$20.01 \pm 3.63^b$
观察组	$15.89 \pm 3.48$	$24.58 \pm 3.67^{bc}$

注：MMSE—简易智能精神状态检查量表。

与同组治疗前比较，<sup>b</sup> $P < 0.05$ ；与对照组治疗后比较，<sup>c</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.3 两组患者治疗前后中医证候积分比较

治疗后两组患者的中医证候积分均有不同程度下降，且观察组患者的中医证候积分均低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 3。

表 3 两组患者治疗前后中医证候积分比较 ( $n = 40$ ,  $\bar{x} \pm s$ , 分)

组 别	时 间	神情呆板	智能减退	气短乏力	肢体困重
对照组	治疗前	$4.95 \pm 0.72$	$4.89 \pm 0.60$	$4.98 \pm 0.75$	$3.95 \pm 0.68$
	治疗后	$3.65 \pm 0.68^d$	$3.51 \pm 0.72^d$	$3.26 \pm 0.84^d$	$2.69 \pm 0.65^d$
观察组	治疗前	$5.02 \pm 0.69$	$4.92 \pm 0.58$	$5.04 \pm 0.72$	$4.01 \pm 0.65$
	治疗后	$2.06 \pm 0.51^{de}$	$1.95 \pm 0.67^{de}$	$1.86 \pm 0.69^{de}$	$1.42 \pm 0.53^{de}$

注：与同组治疗前比较，<sup>d</sup> $P < 0.05$ ；与对照组治疗后比较，<sup>e</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.4 两组患者治疗前后血清学指标水平比较

治疗后两组患者的 IL-6、hs-CRP、Hcy 均有不同程度下降，且观察组患者的 IL-6、hs-CRP、Hcy 均低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 4。

表 4 两组患者治疗前后血清学指标水平比较 ( $n = 40$ ,  $\bar{x} \pm s$ )

组 别	时 间	IL-6/ $\text{ng} \cdot \text{L}^{-1}$	hs-CRP/ $\text{mg} \cdot \text{L}^{-1}$	Hcy/ $\mu\text{mol} \cdot \text{L}^{-1}$
对照组	治疗前	$34.92 \pm 2.63$	$9.97 \pm 1.40$	$19.97 \pm 2.05$
	治疗后	$18.76 \pm 1.18^f$	$4.95 \pm 0.87^f$	$14.40 \pm 1.06^f$
观察组	治疗前	$35.05 \pm 2.58$	$10.08 \pm 1.36$	$20.14 \pm 2.08$
	治疗后	$12.48 \pm 1.06^{fg}$	$2.56 \pm 0.51^{fg}$	$8.53 \pm 1.02^{fg}$

注：IL-6—白细胞介素-6；hs-CRP—超敏 C 反应蛋白；Hcy—同型半胱氨酸。

与同组治疗前比较，<sup>f</sup> $P < 0.05$ ；与对照组治疗后比较，<sup>g</sup> $P < 0.05$ 。

## 3 讨 论

血管性痴呆是因脑血管供血不足，脑组织缺血缺氧，造成大脑功能持续性衰退。常规西药治疗本病时，以控制原发疾病、延缓脑损伤进展、改善脑能量代谢、恢复

脑血流量循环以及抑制神经细胞凋亡治疗为主。虽然在一定程度上改善患者痴呆症状，但西医起效慢、长期应用不良反应多，影响患者治疗效果。因此选择一种更为合理、有效的药物，成为治疗血管性痴呆的主要研究方向。中医将血管性痴呆归属于“痴呆”“呆病”等范畴，因年老体弱、情志不郁、饮食不节、久病劳损，使脾气亏虚、肾精匮乏、气血不足、脑髓失养，以及瘀血、痰浊聚集于脑，扰乱神机，发为痴呆。《素问·调经论》云：“血并于下，气并于上，乱而善忘。”故气血不畅是致痴呆的主要原因，基于疾病发病机制、发生特点，辨证论治。健脾活血方中黄芪有补气固表的功效；益智仁有温脾补肾、止泻摄涎、缩尿固精之功；石菖蒲有化湿开胃、开窍豁痰、醒神益智之功；枸杞有滋补肝肾、益精明目之功；三七有活血祛瘀、通络开窍之功；绞股蓝有健脾补肾、消炎解毒、止咳祛痰之功。同时基于中医辨证论治，气虚甚者加党参补气活血；脾虚甚者加白术健脾补气、茯苓宁心安神、健脾补肾；肾阳虚者加肉苁蓉补肾填精，肉桂有补火助阳、引火归元、散寒止痛、温通经脉之功。因此诸药合奏治疗血管性痴呆，有健脾补肾、益气活血通络、开窍醒神的功效。在现代药理研究中，石菖蒲内含有小分子物质，可显著提高阿尔茨海默病模型的行为能力、记忆以及学习能力<sup>[6]</sup>。

本研究中，观察组总有效率为 95.0%，高于对照组的 72.50%，认知功能高于对照组，神情呆板、智能减退、气短乏力、肢体困重积分低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。其结果与田会娟<sup>[7]</sup>研究相一致，结果显示观察组总有效率为 90.91%，高于对照组的 75.93%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结果表明，健脾活血方治疗血管性痴呆有显著效果，可显著减轻患者临床症状，改善其认知功能。其原因在于在常规西医治疗血管性痴呆时，辅以健脾活血方，具备健脾补肾、益气活血通络、开窍醒神功效，直接作用于发病病机，能显著提高患者的记忆、学习功能，促进认知功能的改善。

现代医学认为血管性痴呆形成的主要原因是脑缺血后脑血管血流量与脑代谢率下降，导致神经元凋亡，进而引起血管性痴呆<sup>[8]</sup>。其中炎症反应在脑血管疾病的形成与发展中起着重要作用，脑缺血后炎症反应是导致脑细胞继发性损伤及神经元凋亡的重要因素，而且缓慢持续的炎症反应也会损伤神经组织<sup>[9]</sup>。因此血清炎症反应与血管性痴呆发生有着密切关系，本研究结果提示，治疗后观察组血清 IL-6、hs-CRP、Hcy 水平低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结果提示采用健脾活血方可显著降低患者血清炎症反应，对遏制病情进展、减少神经元以及脑细胞损伤有着重要意义。分析原因是采用健脾活血方治疗老年人血管性痴呆，方中黄芪具有

增强免疫力、抗菌、抗炎等作用，可有效抑制脑细胞损伤，减轻神经元损伤程度<sup>[10]</sup>；三七对心脑血管疾病有着较高的防治作用，具有降血压、增加心肌供氧能力、降血脂、降血糖等作用，同时可延缓衰老、提高机体免疫力，并有明显的抗炎作用<sup>[11]</sup>；枸杞具有强身健体、延缓衰老、提高机体免疫力的作用<sup>[12]</sup>。因此采用健脾活血方可提高机体免疫力，延缓衰老；同时具备显著的抗炎作用，抑制炎症因子对神经元、脑细胞的损害，故能进一步提高临床治疗效果。

综上所述，健脾活血方治疗老年人血管性痴呆有显著效果，患者认知功能恢复良好，中医症状减轻明显，炎症反应降低明显。但该研究尚有不足，研究样本量少、研究时间短，使其研究数据尚存在偏倚，且未对中医药的毒性作用进行研究，因此需要后续研究进一步扩大样本量、设计前瞻性随机对照试验，以此明确健脾活血方的治疗效果。

### 〔参考文献〕

- (1) 单永琳, 刘国华. 血管性痴呆的研究现状 (J). 医学综述, 2017, 23(8): 1589-1594.
- (2) 潘攀, 凌真真, 张雪竹. 针刺治疗血管性痴呆机制的研究进展 (J). 吉林中医药, 2020, 40(3): 406-409.
- (3) 郑莜萸. 中药新药临床研究指导原则 (M). 北京: 中国医药科技出版社, 2002: 74-77.
- (4) 中国痴呆与认知障碍指南写作组, 中国医师协会神经内科医师分会认知障碍疾病专业委员会. 2018 中国痴呆与认知障碍诊治指南 (一): 痴呆及其分类诊断标准 (J). 中华医学杂志, 2018, 98(13): 965-970.
- (5) 佟茜. 通督益颈汤联合奥拉西坦胶囊对血管性痴呆患者 MMSE 评分及血脂的影响 (J). 现代中西医结合杂志, 2019, 28(9): 56-59.
- (6) 赵松峰, 张晓, 师秀琴, 等. 石菖蒲的化学成分研究 (J). 中国药学杂志, 2018, 53(8): 585-588.
- (7) 田会娟. 健脾活血方应用于老年血管性痴呆患者效果及对 Hcy 的影响分析 (J). 江西中医药大学学报, 2019, 31(5): 41-43.
- (8) 徐文秀, 张双, 任北大, 等. 免疫细胞在血管性痴呆炎症反应中的调控作用 (J). 中西医结合心脑血管病杂志, 2020, 18(19): 3230-3233.
- (9) 段新飞, 宋利宏, 胡科, 等. 血管性痴呆大鼠氧化应激、炎症反应与 SIRT1 的相关性研究 (J). 精神医学杂志, 2020, 33(2): 122-125.
- (10) 吴娇, 王聪. 黄芪的化学成分及药理作用研究进展 (J). 新乡医学院学报, 2018, 35(9): 755-760.
- (11) 唐标, 唐文静, 邓常清. 基于网络药理学的黄芪和三七主要有效成分配伍抗缺血性脑损伤作用机制研究 (J). 中国中医药信息杂志, 2019, 26(7): 109-113.
- (12) 孟姣, 吕振宇, 孙传鑫, 等. 枸杞多糖药理作用研究进展 (J). 时珍国医国药, 2018, 29(10): 2489-2493.